

# “撕裂”之战

## 美国2024年总统选举观察

### A 拜登连任挑战几何

现任美国总统拜登正在竞选连任。目前，美国多家民调显示，拜登在民主党党内支持率超过70%，远远领先于党内挑战者。不过就全国范围来看，拜登面临其高龄被外界质疑、整体民调疲软、儿子被起诉等多重挑战。

拜登今年81岁，是美国历史上年龄最大的在任总统。他的年龄和健康问题不仅被政治对手炒作，也在许多选民包括他的支持者中引发关切。据美国《纽约时报》和西恩纳学院去年10月在6个关键州展开的一项民调显示，有71%的受访者认为拜登年龄太大无法胜任总统一职，这部分人中有过半数还是拜登的支持者。拜登此前曾表示，他尊重选民的担忧，但强调自己的政绩和竞选表现更重要。

盖洛普咨询公司去年年底公布的民调结果显示，拜登在全国范围的支持率跌破40%，低于他之前数任美国总统同期水平。拜登一直致力于突出其经济政策产生的积极影响，但多项民调显示，多数美国人并不买账。《纽约人》周刊专栏作家苏珊·格拉瑟认为，所谓“拜登经济学”并不成功。

美国国会众议院共和党人正在对拜登进行弹劾调查。分析人士认为，共和党人对拜登发起弹劾调查是一把“双刃剑”，一方面给拜登执政和竞选连任造成干扰，另一方面也可能激发民主党选民的危机意识，进而巩固对拜登的支持。另外，拜登儿子亨特·拜登正面临税收和枪支等相关指控，这都给拜登的连任之路蒙上阴影。

### B 特朗普在共和党内稳吗

共和党方面，美国前总统特朗普自2022年11月宣布再度参选以来，其民调支持率在党内一直领先。美国前常驻联合国代表妮基·黑利、佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯目前在党内位列二、三位。

据美国“真正透明政治”网站的民调数据，截至13日，特朗普在共和党党内平均支持率为61.1%，黑利以11.3%的支持率排第二，德桑蒂斯以10.9%排第三。

不过，特朗普近期饱受参选资格问题困扰。科罗拉多州、缅因州已接连宣布，特朗普不具备州内2024年美国总统选举预选资格，理由是他参与了“国会山骚乱”这场“叛乱”。特朗普已就科罗拉多州的裁决上诉到联邦最高法院。

此外，特朗普还面临4起刑事诉讼案，是首位面临刑事诉讼的美国前总统。特朗普本人否认这些指控。《时代》周刊文章写道，这些案件将会影响美国前所未见的方式影响2024年大选。

艾奥瓦州预选被视为总统选举的“风向标”。共和党资深策略师惠特·艾尔斯说，在美国艾奥瓦州，实际上有两场比试正在进行，一场看特朗普以多大优势获胜，另外一场看黑利和德桑蒂斯谁能排第二。

尽管拜登和特朗普目前在各自党内支持率领先，但多家民调显示，超过半数的美国选民对拜登和特朗普可能最终成为各自党内候选人感到不满。《经济学人》和舆观调查公司去年12月在民意调查后得出结论，“随着选民进入初选季节，这种不满情绪只会愈演愈烈”。

美国2024年总统选举艾奥瓦州初选于当地时间15日开始，正式拉开今年美国大选序幕。美国专家和媒体认为，在政治极化愈发显著、经济衰退、阴霾难消以及社会舆论严重撕裂的背景下，这场选举或为美国政治极化和社会撕裂“火上浇油”，加剧政治动荡的风险，并对国际关系和地区局势产生影响。



拜登。  
新华社发



特朗普。  
新华/法新

### C 美国或更加撕裂

拜登在2020年美国总统选举中胜出，但特朗普拒绝认输，反复宣称当年选举存在大规模舞弊问题，为“国会山骚乱”埋下导火索。此后，特朗普弹劾案、国会众议院议长选举拉锯战、特朗普刑事诉讼、拜登儿子刑事诉讼、拜登弹劾案等一系列美国国内争斗，不断激化党派对立，加深社会撕裂。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为，2024年美国总统选举将是“严重分裂和功能失调的”。

日前，特朗普和拜登及其各自支持者都公开指责对方是美国民主的威胁。美国公共事务研究中心近期民调显示，87%的民主党人认为，如果特朗普在2024年当选美国总统，那么美国民主将被削弱；82%的共和党人对拜登胜选持同样看法。美国哈佛大学教授丹尼尔·齐布拉特指出，当任何一方都开始称对方是民主的威胁时，且不论实际情况如何，这都是美国民主“正在解体”的征兆。

欧亚集团在日前发布的“2024年全球风险”报告中将“美国对抗自身”列为头号风险。报告指出，美国政治体系功能失调的问题在2024年将进一步恶化，总统选举将为美国政治分裂“火上浇油”。报告还认为，“美国政治体系严重分裂，其合法性和功能性也随之削弱，美国公众对国会、司法体系和媒体等核心机构的信任度已降至历史低点。”

### D 给世界带来什么风险

不少分析人士担忧，美国2024年总统选举可能给世界带来更多风险。欧亚集团报告指出，美国大选可能引发一系列根本性问题，包括美国作为投资目的地的稳定性，对外国合作伙伴承诺的可信度，以及其在全球安全秩序中的角色等。

华盛顿特尼奥公司最近对大公司首席执行官和专业投资者展开的调查也显示，受访者将美国可能因选举而触发的政治动荡视为2024年最大商业风险。

世界多国还担忧，美国外交政策因总统选举带来变化，可能对国际关系和地区事务产生影响。英国皇家国际问题研究所美国和美洲项目主任莱斯莉·温贾穆里说，2024年美国总统选举似乎预示着美国外交政策将走到“一个岔路口”，选举结果将对全球产生影响。

当前，乌克兰危机持续，美国两党在对乌军事援助上持有不同立场；中东局势趋紧，美国舆论和民意在巴以问题上分歧严重；全球气候变暖加剧，美国两党在气候问题上无共识……2024年美国总统选举结果关系到美国在这些重要国际和地区问题上的立场和走向。

荷兰莱顿大学美国外交政策和政治研究学者安德鲁·高索普撰文说，抛开一些不可预见的事件，2024年美国总统选举正在演变成拜登和特朗普的再次较量。二人在美国外交政策、未来国际秩序等问题上“有着截然不同的看法”，对世界来说，这场选举的外溢风险“非常高”。

(新华社北京1月15日电)